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LIMA. Balandžio 30 diena Pe­
ru respublikos sostinėj buvo ka­
riuomenės šventė, kur dalyvavo ir 
vyriausybės atstovai kartu su resp.
prezidentu pulkininku Sancnez Cer- galyje paskelbtas karo stovis. Vi I 
ro. Prezidentui grįžtant iš parado, Iduje jaučiama dideli neramumai. I
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BRAZILIJOS NAUJIENOS
Chicago. Dėl sprogdinimo Chicagoj 

prie jo automobiliaus pribėgo ne- b>iv<. jta-t. komunistei, bot policija 
pažįstamas asmuo ir paleido į prė- 8U8.eK* >r >a»uakh.o, kad ui esąs gan^s* 
zidentą keturius šūvius. Prezidėntas.^«M-banditų. Šiom}* dienomis <1huK jų 
už pusvalandžio nuo žaizdų mirė. :uM8*atav°. <

Getui io Vargas sveiKsta

Budavos karo laivus.

Rio. Sužeistus Getulio Vargas jau 
sveiksta. Sunkiau sužeist* prezidento 
žmona gali ligoninėj ir stropiai gydoma.
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Chicagoj sprogsta bombos
CHICAGO. Balandžio mėn. 30 nukentėjo, bet nuostoliai labai di- 

. d. nakti Chicagoj pačiam centre deli» Policija įtaria komunistus. 

.. sprogo 3 bombos ir sugriovė sep į Padarė daugybė areštų. Miestas 

. tymus namus-milžinus. Žmonių ne-»yra saugojamas.

Pral. Olšauskas Brazilijon

Novjorkoj. Amerikos vyriausybė 
nuo liepos pirmos dienos pradės būda­
vot! karo laivus ir paskyrė tam 46 mili­
jonus doleriu.

Rinkimai praėjo ramiai.

S. Paulo. Gegužė* 3 d’e >ą įvyko 
senai laukiami rinkimai. Rinkimai 
S. Pauly tiek kitoje valstijoje pra-

Nuėmė karo stovi.

taip
liek
ėjo ramiausiai.

Buenos Aires* Sąryšy su ruošiamu 
Argentinoj perversmu buvo paskelbtus 
karo stovis, Kuris iki šiol veikė, šiomis 
dienomis karo įtovii tapo nuimtas.

Rinkimų rezultatai.
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KAUNAS. Didelis bažnyčios leidimo. Dabar laikraščiai praneša, 
Šulas, žinomas moterų smaugikas kad pral. Olšauskas žada vykti Bra- 
pralotas Olškuskas, netekęs žemiš- zilijon, nusipirkti kavos fazendą ir 
kų turtų, rengėsi vykti į Amerikos gyventi. 
Jungtines Valstybes, bet negavo

Hitleris smaugia socialistus
BERLYNAS. Hitleris tapęs dik­

tatorium pirmiausia pradėjo smaugt 
į-’1 Komunistus ir žydus. Uždarė ko- 
f inunistų centrus, jų turtą konfiska­

vo, o pačius komunistus sukišo į 
kalėjimus. Dabar jau atėjo eilė so-

cialistams. Iš Berlyno praneša, kad 
šiomis dienomis Berlyne tapo už­
daryti socialistų darbininkų sindi­
katai, jų centrai okupuoti hitlerini n* 
ka s, o patys socialistai grūdami j 
kalėjimus.

Sovietai gabena armija pasienin

Gandi vėl badauja.

Bombėjų. Judų tintos atgimimo 
d as ir jo mokinė Margureta Spiegei 
skelbė bado streiką.

Kalinių bado streikas.

va­
pa.

Santiago. Cbiiėe politiniai kaliniai 
paskelbė bado streiką relKulaudaini pa­
lėkt'- juos laisvėn. Taip pas išleido ma­
nifestą i darbininkas, paaiškindami bado 
streiko priežastj.

Naujas Peru prezidentas.
Lima. Peru respublikos nušauto 

prezidento vieton paskirtas baigti prezi 
deutavimo laiką generolas Oscar Benavi­
dez, būvąs vice* prezidentas.

S. Ponio. Rinkimu rezultau i g «loti­
nai dar nėra žinomi. S. Pauly duu^i u- 
■ia balt*ų gavo „Chapn unica*, amroj 
vietoj «socialistui», trečią vietą „Ih-ou- 
r«“, Galutini rezultatai bus žinomi tik 
kitą savaitę.

Pirmo gegužės praėjus.

S. Paulo. Pirmo gegužės buvo šven­
čiama, bet demonstracijoa ir mitingai 
buvo draudžiama daryti. š,Qlp diona pra­
ėjo ramiai. Buvo areštuota 
šimtų, bet- be jokių tardymų 
policijos viršininko paleisti.

Nušovė brolį už žmonos

apie purų
visi buvo

viliojimų.
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MASKVA. Prasidėjus sovietų: 
japonų kivirčams, rusai savo ar* 
miją be poilsio dieną ir naktį pra­
dėjo gabenti Mandžiūrjos pasienin. 
Laikraščiai praneša, kad jau yra su-, 
koncentruota virš 200.000 geriau*

šių raudonos armijos jėgų Ir laukia 
bile dieną japonų Duolimo. Jei ka­
ras kiltu, sovietai dar gali pastatyti 
4 milijonus gerai ginkluotos ar­
mijos.

Karas Paragvajuj.

Buenos Aires. Pąragvajsnš
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Hitlerio gaujos Argentinoj
BUENOS AIRES. Hitlerininkų gentinoj suorganizavo smurtininkų 

I smurto žygiai Vokietijoje labai pa- gaują ir pradėjo daryti užpuolimus 
I tiko tókioms pat gaujoms ir užsie- ant demokratiško vokiečių laikraš- 

niuose. iš Argentinos praneša, kad čio «Argentlnlsche Tageblatt», ku* 
I Vokietijos įgaliotas kminlsteris Ar- ris pasmerkė Hitlerio smurtą.

Teroras Cubos respublikoj
HAVANA. Cubos respublikoj nuolatos kyla maištai, bet jie yra 

viešpatauja žiauriausioje formoje “ ------ 1 *-•-
diktatūra. Diktatorius Machado jau 
penki metai kaip terorizuoja liaudį. 
Dėl tokio nepakenčiamo gyvenimo

nušlopinami. šiomis dienomis tele­
gramos praneša, kad tapo sušau­
dyti 4 kubiečiai revoliucionieriai*

Didžiausias kanalas pasauly

vyriau­
sybe jau galutinai nutarė paskelbti Bo­
livijai karą. Bolivieėiai smarkiai puola 
Paragvajaus teritoriją. Iš Čilės praneša, 
kad bolivijiečių orlaiviai pradėjo bom­
barduoti Paragvajaus atritinę Aesuncion.

Amerika — kaltininkė dėl 
pasaulinio krizio.

Vasingtonns, Amerizos valstybės 
sekretorius pareiškė, kąd Amerikos J. V. 
yra kalt s dėl pasaulinio ekonominio Kri­
zio ir viroS ekonominei suirutės, todėl 
pirmoijos ir turi pradėti darbą, kad ii- 
veuti pasaulį iš tos klampynei. Tuo tiks­
lu ir bus šaukiamos valstybių galvų pa» 
sito-ima-.

Amerikos skolos.
Nevjorkas. Statistikos surinktomis 

žiniomis, Ameilka turi 141.924.300.000 
dolerių ikoks, o visos šalies turtas siekia 
138.000.000.000.

Nevjorkao — Kaunas.
MAsKVA. Sovietai pabudavojoj kanalu bus transportuojamos pre- 

didžiausia ir geriausiai įtaisytą pa- kėš ir galės pervežti Jper metus 2 
šauly kanalą, kuris jungia Dniepro milijonus tonų prekių. Tai milži- 

-upę su Juodosiomis jUromis. šiuo niškas sovietų darbas.

Hitlerio teroro aukos
' BERLYNAS. Vokiečių tauta 

gyvena dabar tikrą pragarą, .šimtai 
žmonių užmušta, tūkstančiai su­
žeista, kitiemš tūkstančiams su­
griautas ekonominis gyvenimas. 
Nepraėjo daug laiko, o jau pats Hit­
leris paskelbė, kad 333 žmonių 
užmušė, 40.0 O sužeidė, 100.000 
žmonių išvijo Iš biznių. Tai (ašis

tiško „tautos atgimimas*' ašaros ir 
kraujas.

Tai tokia kaina Hitleris nori 
atgaivinti vokiečių tautą. Nežiūrint 
kad Ir tūkstančius "išžudė, bet dar 
tauta neatgimė, nes teroras kaip 
ėjo taip ir eina. Dabar pradėjo nau­
ją terorą prieš socialistus. Kaip tas 
ilgai tąsia, pamatysime.

S. Paulo, šiomis dienomis ant gat­
vės Brigadeiro Machado įvyko tragedija, 
brolis nušovė tikrą brolį už žmonos Vi­
liojimą. Abu broliai dirbo São Paulo 
Railway kompanijoj, nušautasis buvo 
to* Ikonpenijos že renčia.

Mirė „Estado“ direktorius.

8. Paulo, šiomis dienomis mirė di­
džiausio S. Paulo laÍKraôéio ,,O Estado 
de S. Paulo“ direktorius Nestor Rangel 
Pestana.

Hitlerininkai užpuolė Brazilijos 
konsulą.

Rio. Iš Lenkijos praneša, kad Dan­
cige hitlerininkų gauja užpuolė Brazili­
jos ir Meksikos konsului ir juos sumušė.

Gegulės 20 dienų du lietuviai la- 
kūnai Darius ir Girėnas savo orlaiviu 
skris ii Nevjorko j Kauną. Kelionė ii ūks 
50 ve ndq.

Norėjo įteikt prašymą, gavo kardu.

Getuiio vargas nebalsavo.

Rio. Laikinasis Brazilijos preziden­
tas Getulio Vargas per rinkimus nebal­
savo dėl ligos.

Brazilijos atstovai išvyko 
Vašingtonan.

Rio. Brazilijos atstovai į ekonominę 
konferenciją Vašingtonan jau išvyko. 
Konferencija įvykt 12 birželio.

Atidaroma paroda.
S. Paulo. S. Paulo mieateaut Aguų 

Branca gegužė* 7 d. atidaroma parola 
ir tąaia visą mėnee|.

Buenos Aires. Argentinos preziden­
tui giįžtont iš kongreso rūmų, prie au­
tomobilistu pribėgo ’nepailstamas asmuo. 
Prezidento adjutantas nieko nelaukdamas 
skėlė jum kardu galvon, mat manė, kad 
nopažjsjamasia buvo pasikevioua uni pre- 
zideuto gyvybės. Sofeiitasis nugabentas 
ligoninėn ir pasirodė, kad yra bedarbis 
ir nurrjo (teikti prezidentui prašymą 
gauti darbą.

Vėl nori sutaikyti Boliviją su 
Paragvajum.

Rio. Brazilijos vyriamybė drauge 
su Argentina ir Chile pradėjo taikyti ka­
riaujančias valstybes Boliviją Ir Parag­
vajų. Mat, Paragvajus jau pasirengus pa- 
skelbti karą. Pažymėtina, šio^e taikos 
derybose tarpininkauja ir Peru valstybė, 
kuri veda karų su Columbija,

LABAI SKUBIAI pasiduoda tri­
eilis „peterburskas“ armonikas, vilti 
naujas. Kreiptis Rua Diaa Leme, 5. 
J. Budreika.
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SOCIALDEMOKRATU ATSAKYMAS
Vokietijos reichstago posėdyje, ko­

vo 23 d. socialdemokratų partijos pir­
mininkas, Otto Weis, savo partijos vardu 

; padarė drųsų pareiškimą prieš hitlerinin­
kus, nur dycamas, kad eocialdemokratai 
ir t< liaus nesiliaus kovoję už laisvės ir 
tooialjzme prrnčipus. Jisai pasakė:

„Aut socialdemokratų partijos yra 
verčiama viaa atsakomybė už sunkiausias 
dienas Vokietijoje; ir už tai dabar ak­
meni mėtoma į mus.

„MiDų datbas atstatant kraštų, at- 
steigiaul j » ekonominę padėti, išvaduo. 
jaut okupuota Jas Vokiutljo® teritorjjae, 
pasilik; istorijoje.

„M^s reikalavome ir me$ itgavome 
,< lygias teises visiems žmonėms ir mes 
i įsteigėme socialinį teisingumą.

lj* -..„Mfliij darbą yra sukurta Vokietija, 
kurioje ne baronai ir hercogai naudojasi 
visomis prog mis, bet ir kiekvienai pilie­
tis, kilęs iš paprasčiausių žmonių, įgijo 

t proga atsistoti tautos priešakyje ir pakilti 
j iki vadovybės valdžioje. Jūs negalite šito 

fakto Užginčyti, nes kitaip jūs turėtumėte 
atmesti savo vadų,

„Bet jūs negalite pajukti atgal pro­
greso ratų.

„Socialdemokratų partija žino, kad 
politinė gaila, kuri naikina piliečių teises, 
nebus patvari. Mes matome, kaip ju^ var- 

‘ tojate savo galių, bet žmonių teisingumo 
I jausmas yra jėga, su kuria jums tek® 
‘ skaitytis. O mes nesiliausime darbavęsi, 
* kad ta® teisingumo jausmas būtų gyvas, 

ir nesiliausime į jį apeliavę.
„Vokietijos socialdemokratija 

šioje rimUes valandoje pareiškia, 
kact mes stojame už žmoniškumo 

. teises, už teisingumų, už Laisvę ir 
| Socializmų.
- nbtetym*’, kuriuo pasiremdami jūs 
j norite valdyti krėstų be parlamento ne*. 
, suteiks jum galios sunaikinti idėja®. Idė­

jos ir priucipai yra nesunaikinami. Nes

čia patiektumėt darbininkų, valdininkų ir 
vi-uomenė-i tvruautejų labui, žemės dar­
bininkų ir vidurinės klasės būvio page­
rinimui.

„Bet jūs norite tų galių iš reichs­
tago atimti, r jūs vedinate tai revoliucija, 
gite» jūsų revoliucijos tikslas yra sunai­
kinti dabartinę demokratinę sistema, ta­
čiau žmonės lauks iš jūsų teigiamų darbų.

,.Mes siunčiama savo sveikini' 
mą visiems, kurie kenčia, visiems, 
kuriuos jūs persekiojate. Mes svei­
kiname savo draugus Vokietijoje. 
Jų ištikimybe ir pasišventimu gėris 
vieas pasaulis. Jų pasišventimas 
idėjai, jų pash kėjimas galutina dar­
bininkų pasaulio pergale yra švie­
sios atei ies užtikrinimas; o ateitis 
priklauso darbininke klasei.“ >

.Tarus šituos žodžius Velsu!,_ pašo­
ko, kaip padūkęs, ii savo vietos nacių 
vadas Hitleris ir visos hitlerininkų gaujos 
staugimu Velsą® buvo užrėktas.

Laiškas is
Urugvajaus

(Misų koresp. Urugvajuj).

Ilgus metus Urugvajaus liaudis ne­
mačiusi politinės reakęijus, šiomis dieno­
mis, teko jų išvysti.

Urugvajaus respublikos prezidentas. 
Gabriel Terra, susibičiuliavęs mi stambio­
sios buržuazijos - nacionaltetų partijos ly­
deriais, įvedė kam stovj, spaudos cenzū­
rų, uždraudė susirinkimų ir žodžio lais­
vę, tuomi apspjaudamas demokratinę idė­
jų ir visas demokratiniai pažangesnes or 
ganizacijas kuriomis remdamas^, jte pa­
tapo respublikos prezidentu.

Per trumpą laikų reakcionierių šei­
mininkavimas, pareikalavo jau nemaža 
aukų. Prieš 8 metus buvęs Urugvajaus i 
respublikos prezidentas dr.'Brnro, atvykus 
reakcionierių policijai jj areštuoti, nušovė' 
policijos komisarų ir vienų policininkų ir 
pats nusišovė. Kariuomenės tarpe tapo 
užmuštas vienas kapitonas ir. keli kareiviai.

Daktaras Brum* buvo demokratas, 
didelis ateivių darbininkų užtarėjas: duo­
davo veltui jiem* rekomendacijas, juo® 
užtardav parlamente ir rūpinosi ateivių 
darbkdnkų kolonizavimu. Dangei!® liotu-

vių gautomis jo rekomendacijom!^ |ityl 
j gerus darbus ir juose tebedirba ten 
dabar. Žmogus buvo lengvai prieinam 

Tas pats daroma en"‘darbfó|IM 
mii organizacijomis ir pažangiosioi d 
suomenės veikėjais bei spauda.^/ į 

Drug va jaus 3oc. pa jtijóímIl 
<EI Sol» (sauk) u t daryta®, jos plroS 
kas parlamento atstovas ir Mohtewi 
universiteto docentas, dr. Emilio, FrQjtò 
bu o areštuotas Ir išsiųstas Į Buenom 
re®. Taip pat uždarytas komuniste 
rastis «justicia» (teisybėj A' uidannfDJi 
centrai* Socialistų "ir komuninių vešių 
centrai apstatyti policija ir kareiviais. 1 

Kad išvengus masinio dsrhtoldi 
pasipriešinimo prieš reakcionierius, pftU 
denta® Terra, išleido dekretų, kašte 
europiečius bedarbius,' kurie noNs-'te 
šias veltui j Europų. Pirmas dvidltMU 
rašė europiečius bedarbiu®, norinčius gi||i 

I Europon. Bedarbiai džiaugte! galėsit te 
į tai grįžti į savo kraštų, Deja, tapnM 
veidmainiavimas išlindo kaip yla Iii» 
šo. Kada bedarbių minia apgulė imte 
nėjimo biflrus, tai reakcionieriai, pareiki 
per savo spaudų, kad vešių lik nub 
tus. Bet reikia tikėtis, kad ir su tik Ii 
pats bris kaip ir sn sveikaisiais. : k

Urugvajaus liaudis galutinai įsiifti- 
no prie k«> rengiasi diktatorius Tena.pt 
leisdamas parlamentų su senatu lodàf 
dama® rekcinų vyriausybe, Minios Jr 
šaky as-istojo patsai. V b kas tas rodo,W 
Urugvajaus reakcionieriai «u Tens pr» 
šaky, greitu laiku suplanuos naujų reti 
nę konstitucijų, pamins p> y<»joml® ll»i 
dietf tek e •< ir-galutinai palaidos iii Į šiol te 
vošiu dem' kratiuiai-radikališkų tvarkų.

Prisiminus Unborn laikais vieipâ 
vonių rekciją Argentinoj kaip elgėsiH»' 
viski kunigai ir atstovybės sekretote 
Povilas Gaucys su pažangi Miosurilsųtel 
vijos veikėjais ir jos spauda, viaai new* 
ku atspėti, kad neužilgo tas pals busk 
Urugvajuj. Vos tik kelios dienos po p«i' 
keitimo Urugvajaus vyriausybės, bet ja 
kūjį, Badžius su Urugvajaus Liet. KM’ 
pirmininku, buvusiu caro bernu. rniMi 
StungeviČium, pasistengė, kad karo»»’ 
zūra neįsileistu į Uri gvajų, kai. kurių te 
žangiųjų mūsų išeivijos laiKraėčIų ii Bfr 
zilijos „Lietuvių Aid ) BrnzlHjoj,'* Ii k* 
gentlnus „Argentinos Lietuvių Bate''1 
«Darbininkų Tiesos**. Man;ma, kadi 
Montevideo išeinantis sccialisllne* tnldb 
lietuviškas dvisavaitraštis „Nauji jiBįffi 
turės aust >ti ėjęs, nes Urugvajau® LH 
Klubo administracija jau senai galini 
savo dantis ir laukia progos jo nmft* 
tyti, kurių dabar ir sulaukė...

Bendrai imant, varomoji valėte 
akcija prieš ateivius daabiniuku® pradek 
pasireikšti kas kart labiau, nuo' ko dtf 
daugiau palukės jų gyvenimas. Spė> 
ma, kad daugelio pažangiųjų darbiólnkt 
turės apleisti Urugvajų dėl politiniu » 
metimų.

Šiuo kart tik tiek jum®, brarlll«* 
iš mū«ų padaugės.

Naujienos 
is klebonijos

Kartų viena ponia bevartydama 
kokį tai ėurnalų rado paveikslų ir kreip­
damos! Į * mane pasakė: „Žiūrėk, koks čia 
sąšlavynas**. Tai buvo kažkokios Kunigų 
konferencijoj paveikslas. Posakis gan 
charakteringas ir nepažįstančiam kunigi­
jos gyvenimo vertas analizės.

Nelabai senai teko kalbėlis su vie­
nu lietuviu, giliai tikinčiu kataliku. Mu­
dviejų kalba susidūrė ir su kunigijos gy­
venimu. Ir kaip nustebau Išgirdęs iš mi­
nėto kataliko tokiuos griežtus žodžius: 
„Esu katalikas, bet kunigo neapkenčiu, 

2 i®, ne tik savo vai­
kams, bet ir tūkstančiams pasakyaiu, kad 
Šalintųsi nuo kunigo, nes kunigo sąžinė 
yra juoda, kaip jo sutona®, (Aišku, yra 
ir išimčių).

Išsikalbėjus 'su tuo kataliku, pasi­
rodo, kad jis turi pagrindo taip sakyti. 
Tuo savo pasakojimu kaip tik patvirtino 
anos ponios poaakj.

jūs palys turėjote priimti socializmo var Imio j> pats galinsiu©) 
cią: PrH-s cialislinlal Biimarcko jstaty-i.kams, bet ir tukstani
mai tegalėjo sunaikinti Vokietijos social­
dam kraują. Socialdemokratija stiprėjo ir 
pasidarė galingiausia, partija kaizerio lai- 
kai», ir mes išeisime sustiprėję ii šitų 
per sek l> ji m ų. Mes laimėsime naujų jėgų 

' ir naujo* energijom iš dabartinių jūsų pa­
sikėsinimų mus (nuslopinti.

„Jūa vadinate' save nacionaliniais 
• ciali.tais. Jtisų revo’iv.cijos ryšys ■« ®o

tės sunaikinti sacialistinj judėjimų,
- per dešimtmečiu « skleidi-

jis nuolatos kartoja savo „mieliem ** para- 
pijonams.

Šiuo savo straipsneliu nenoriu už­
gauti tikinčiųjų jau*mus, o tik panagri­
nėti vidujinį lietuvių parapijos kkb-no 
gyvo:.imą, pasiremiant faktai® kunigo ar-j 
t imu žmonių, iškelti aikštėn tikinčiai vi­
suomenei klebonijos paslaptie, tą dvo­
kiantį sąšlavų lizdą ir parodyti, tai, kad 
po kunigo juoda sutana ne daleltes nėra 
tai, kas matosi iš paviršiaus, kad po ku­
nigo juoda snt na slepiasi ne šventumas, 
niielaširuystč ir nekaltybė, bet priešingai, 
uesųžioingumas ir moralini® supuvimas.

Kadangi., kun. Suginto paslaptys 
klebonijoj išėjo aikštėn, kaip sakiau, dėl 

. prapuolusio piniginio čekio, todėl ne pro 
šalį susipažinti ir su pačia byla, kuri taip 
pat parodò daug neigiamų kun. óngint» 
p«>ių. x

K u n- Suginto klebonija yra atskirai 
nuo bažnyčios. Jis yra išsinuomavęs na­
rna ir ten gyvena drauge, kaip žmonėm 
sako, su gajpadioe, kuri prie ®avęs turi 
ir nuosavą vyrą ir vaiką. Gyvenimas pa-

;.T^t • - ,o'| «Aido» skaitytojai jau yra girdėję k',gV“ Z?“1?'’. ?“• ,S"2'Dlt’6
uZ „ ..y'r '“l.a.'Oe’ i1’? !“’ Ble,ng‘-'apie sukom kun. Suginto skandal. dėl ®.,dn'" diiau^>. ’ kad )° niekas uegal. 
i. .nna kinti soda M>n| jndėiuną, kuris oĮa,to jo bito piniginio čekio ltartl neraoralii.Ku.oio dalykuose, nea nė
K .ir£ ■’ ° -i. Í . ’ra’1,?mo ,ld.e- 3.384 milrei.ų mimo)». O kad buvo (tarti v:o«“ gyvena >r tuo pačiu daugeliui pr ­
atus ir kuira nesiliaus tai darernateityp.' an|miausi kun. Sugmto tarnai, tai tie savo .mygimai pasakojo, kad dr. P. Mačiulis

»JeÍ2u jūs, ponai, iš Na Aualiuės 
Socialistų partijos geistam^te s< cialistluių 
reformų, tai jums nereikėtų okių įstaty­
mų, kokus jūs dabar stengiatės čia per- 
varyij. Beichstaga' priimtų milžiniška dau­
guma kiokvieuų jūsų pasiūlymu, kurį jūs

animiausi kun. Sugilto tarnai, tai tie savo 
rėžtu iškėlė daug kun. Suginto asmeniško 
gyvenimo paslapčių.

Šitoji istorija yra įdomi vitiema [lie­
tuviams, o ypatingai įsidėmėtina kaiš- 
tiems katalikams, kūne kunigą laiko „šven­
ta asaba** ir šventai tiki įo žodžiams, kų

lUjgbiupi VJV| ui« a « *^w*.«*»*«^

norėjo ji apgyvendinti vienam įtari!nam 
pensi ne, kur, girdi, gyvenančio» trys 
panelės. Bet jis (Sugintas) nesutikę» su 
dr. P. Maclalio noru, dėl to ir buvo ilga 
laiką bloguose santikinose.

(Bus daugiau).

Friedrich Gerstãcker.

Laivo Dailidė
Vertė VINCENTAS MARŠALKA-

(tųsa XIV).
— O Tubuei? Kurioje kryptyje si 

. «nla randasi?
— Kaip tik toje kryptyje, kur va­

kare matosi ŽVMgž-lte, kurias jūs vadi- 
uoto Kryžauu — tik kÍ9k labiau į prieš­
vėjinę pusę, — šnabždėjo Indėnas uenu- 

. kreipdamas galvos uuo nurodytos kryp­
tie», - Dar daug laiko prąei®, kol pra­
plauksimo Tahuai. Joi galėtumo paimti 
valtį — aš lengvai rasčiau kryptį į ten. 
u f. —r Nėra-galimybėj — nėrę, dūda­
vo Tomas. — Valtys kabo por daug siti 
Vbiio, ir jei aš p<ts būčiau pde vairo 
roto ten — visada vien*'s iš žuberkliuin- 
ku rautą®i aut p lubas.

. ' .— P įgulos pasikeitimo austu, naKtį
— kada jie apači -je rašo į knygas?

Tomas hid u i pakratė galvų. — 
*Tik sugirgždėjus viivė as blokuose jie 
turte išgl'«U, ir ko! nuteistame valtį ant 

. vandens, oūtume pražuvę- No, vargteli, 
dabar mums belieK* jau no kokaiteirin 
kiiuK, bet kantriai kęiti sunkius laikus 

1 — da.- daug ilgų ll^ų mėnedų.
Alobi dar nemota savo sumanymų. 

Pasimačiusi žemė, K<iri staiga parode

savo nnmę krypti, budino jame l ibiau | 
negu pirma, ilgėyj. Ir net elementai ro­
dėsi stojos prieš jį, nes vėjas beveix vi­
sai paljovė pilęs, ir užviešpituvu t«kia 
tyla, kad pabėgimas valtimi, jeigu jie ir 
paliktų laivų, būtų negalimas. 'Pik stip­
resniam vėjui pučiant jie galėtų p»bėni 
panaudodami bures.

Užstojo naktis, ir sekantį rytų, kai 
saulė vėl pasikėlė rytuose ir užžė'č spin­
duliais lygių kaip veidrodi» jū'S, žemė 
buvo išnykusį. Bet užtekėjus sau’oi pra­
dėjo pūsti vėjas ir „Lm-y Evans* dabar 
skrido pa u au dūda m ųs mažąsia» būre-, 
‘darydamas apie keturius mazgus į ta­
va landą, vėl į pieta®. Per pas.utiuiąsias 
sštuonias dienas jie banginių nemerlžiojė
ir palubė buvo švariai nuplauta, Darbo 
buvo maža ir statinių dirbėjas buvo be­
veik vienas be pertraukos dirbantis ue- 
muo, nes statiuės pripildytos karštų ly­
dinių reikalauja yp tingu dėmesio ir 
kurtais reikia pataisyti lankus, kad jie 
neiširtų. Tčinijimai tačiau buvo daromi 
stiebo viršūnėje, nes jie radosi dar vie­
noj iš geriausių banginių sričių ir dar 
galėtų panaudoti pusę tuzino banginių 
pripildymui laivo ligi palubės.

igiisis keturias dienas, naktį (ir 
lėtai pasistumia u t, jie plauko aaiptik 
prieš vėjų, kad paėmus ki«k gulima rytų 
kryptį. Kad jie dabar pralenKė Tubuui, 
apie Ui rė Kalbos nebuvo ir plati dyka 
juia klojosi prieš juos — liūdnai )j u Ki­
nis tiksle®. Ketvirtų valandą po pietų

Tomas buvo pasiųstas sargybai į prie-Į 
šakinį stiėbą, ir negulėjo nukreipti žvilgį-1 
nio nuo tos kryptie?, kur jis žinojo esant! 
jo namus. Ir Žiūrėdavo taip ilgai j va- 
ktttus, į besileidžiančią saulę, ligi aky® 
pradėdavo skaudėti ir pagaliau dideliai 
susikrimtęs ir nuliūdęs nusisukdavo, 
kad mintys jo nekauKintų, 

į , Kurį laiką jis jautė spindulių mir­
gėjimą prieš c Kis, tiole apakino jį saulės 

{spinduliai, ir tučniu iddosi jam, lyg ten 
toli veju piuėje jis mato mažų tašKų. 
Ar lai būtų bangini-»? —Jis būtų pasku- 

! tinis turinti® reikšmės, nes dabar, kai 
j sala jau tapo pralenkt*, jo vienintelė 
viltis buvo greita kelionė į šoną têvy-

■ nę, kad ten rartų, pirmuoju laivu, kelią 
'atgal j čia. Banginio skrodimas tik pra­
ilgintu Kelionę.' — Bet ue, tni ne bangi- 
nis. Tamsus daiktas gulėjo nei» bu i toli, 
iškilę*, nuo vandens paviršiaus. Kas ten 
buvo jis negalėjo pažinti, bet šūstelėjo 
apačion ir ranku parodė ių kryptį. Ji® 
p t$ pssidarė snalais.

Vienas iubeiKliuinkų tuoj užkopė 
su žiūronu virídu ir tuòj tamsju'm daikte 
pažino mažą, jau be jtliebų laivų, Kurte 
rodėsi niekieno nevaldoma ssiankiojo ant 
vandens. Ir nieks pasauly neturi dau­
giau laiko, kad ką nors ištyrus, negu 
banginių kaunamaąįs laivas, kuris dėlto 
nieko nenustoja. Paprastai tėroytojni vi- 
biomet ėst j mievuose ir, plaukiant pavė­
jui ar prTeš vėjų laivas lygiai „<erai gali 
mu ktí banginius, kaip ir plaukÍínl pil-

uotais burėmis prieš vėją. Be to šlaite 
vo laimikio galimybė — tai galėjot®* 
laivas pr i krintąs perlamutro kenll* 
kokovo aliejaus, Ir Kuriuo nors bP 
įgulos pu liktas. Kiekvienu atveju nrtil* 
užtrukti valandų jo Ištyrimui, nes 9®* 
dar nebuvo taip žemai, ir jiė galėti F 
siekti tą laivą prieš saulės ausHtįM 

— Muter Hobartl — šaukė 
tonas, — Paimkite savo valtį ir tuo 
ku... ar geriau teiskite vykti misteri» 
Eldžersui. Jis turi dailidę save 
Tomai, paimkite savoįranaius — «*! 
kultų, plaktukų ir kirvį; negalima il®^1 
kr® ten tokio. Jei bus verts, p*eilil['w 
ten, ligi mes priplauksime — paimk» 
su savim ir žibintuvų, jei kartais U®1»’ 
šito ligi nakties.

įsakymas buvo greitai pildomi,f 
Tomas nušliaužė nuo stiebo. Aut P®r 
bės jam beliko |niko Uk pasiimti 
bosnius įrankius ir įšokti valtis.^,ten 
liKUsioji įgula aprūpino reik«lfagÍMHÍ*J 
dalykais ir jie nusistūmė alio bifo» 
ištyrinėjus pasiiodžiusj daiktą. Bet p,ar 
darni valtyje jie negalėjo matyli PJ* 
esantis laivo stiebo viršūnėje jir|M®l» 
ženklais rodė jiems Kryptį, Kurių įį r 
rėjų sekti, ligi patys jau sstOW* 
pamatė apdaužytų laivų.

— Irkitėr, mano vaikai! 
jūrininKUfl žuber®liniukas. Ne0R 
sutems pries mua a įvyksiant: 
jau leidžiasi Pajudink i tu Sjvo tuo® W 

(Bus daugiau). ^-^2
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MEDIKAS IR OKULISTAS

1 Dr.” Elias Kair ' b
Bendra Medic, klinika 'ir specialiai akių ligoms.

. Diplomuotas Amerikos, Konstantinopolio ir S. Paulo univers. 
Su ilgamete praktika Europoj ir Brazilijoj.

Ligonius priima, nuo 9,30 iki 11 vaL ir nuo114 iki 17 vai.

Bedarbiams šio laikraščio skaitytojams patarnavimas dykai.

Consuítorija: Rua S. Bento, 51 (Martinello namas) 9 auks. 
932 apart, Tifonas 2-3803. Oyven. - vieta. !Alam.? Saru- 

1 1 i,,. v,i i ,, teią» 38. Tel. 7-1955,

Daktaras A. M. Kandia I
i Venerinių, vidujinių ir vnikų ligų. Priima: nuo 9-11 v. §

'' ■ ' » u ir nuo 3-6 v; ®

- ’• ‘ Analizė ligoniams nemokáma.*

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 
Tel. 4-0218,

Kolbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

LIETUVÍSKA VAISTINE —

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307 

‘ . (BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

r pigiausiomis kainomis.

S ii į> ė r b a Provizorius,. D. RUMMEL
Diplomuotas Kozanlaui universiteto.

MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS *
(Nugarikaulio smegenų kraujo slapu* uo ir išmatų) rį

Tikros ir geras. ■ ■ ų
Dr, M.-’KANDIArIR A. KOGANO i

Rúa Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. |
Priėmimo Valandos nuo 9-11 ir nuo 3-ę. Sekmadienį nuo * 

10-12 val.Tel. 4*0218. Kalbama rusiškai, leukiškia £ 
- ir vokiškai. • ' * * 9

Dr. B. K. ChipiakoSf

DAKTARAS. II į f •

'"'A. J AZARA SNEGE
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas. 
: Ligonius priiiua nuo- 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.

Ladeirą Porto Gerai, 12, salės, 4 Ir 5, (kampas rua Boa 
Vista ir 25 de Março).

Gyvenamoji viola ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

Rūkantieji!
Privalot žinot, kad malonu ir pigu rūkyti ne­
kenksmingose antinikotinėse gilzėse, kurių mundr 
šlakuose yra vate ir sunsikiųa njkotiuą. > Labai 
pigiai kaiinujn: 100 štukų 600 reisų, 1000 
žt.—4$5OO, taip mašinėlė dirbti papirosams 
kaštuoja 18000. Persiuntimas interioran lOOOšt. 

gilių— 68000.

Rua São Caetano, 208. ? . — S. Paulo 
C A S A G E N N Y

Papirosinė popiera „Paris“ 100 knygučių ir 
vienas kartonas 12$000.

Vokiečių fotografijų 
Įstaiga 

„BEBTTAHDO“
įsteigta 1890 meteis

Atlieka Įvairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, p taip pat bu 
dažais.

Darbas greitas, sąžinių* 
gas ir pigus. VyKsta j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO

Dantų Gydytojas

Levkovich
Kas norite, kad dan­

tys būtų pataisyti su tikra 
garantija ir pigiai, kreipkitės 
pas Josė Levkovich.

Čia dantys taisomi, de­
dami auksiniai ir šalinami 
be skandino. Pirmas ap­
silankymas nemokama*.

Priėmimo vai. nuo 8 
ryto iki lo v, vok.
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Vaikinas
rim'DP, 21 metų amžiaus, nevar­
toju svaiginamųjų gėralų, apsive- 

4 d|mo tikslu puieškau panelės ne
vyresni 26 m. At akysiu tik j 
įimtus laišku?. Būtinai foto.

Adresas; J. MiHioi’U", 
Rua da h/Iooca, 424.

S. Paulo 5.

(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vena inių. vidujinių Ir psichinių ligų specialistas.
LABOKATORIA: nugarkaulio smegenų, slapumo ir 

išmetu ičtyrimaa. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta

Rua Vpiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

? | Vaistinė ir kosine- | 
g § tikos sandelis ?
■ „MUNICIPAL” I
S 2 Farmaceuto
I i Abraomo Gorenšteino 2
S f Cheminiai produktai, j vai- 3 
@ į rūs vaistai, vietos ir užsie- d 
| R nių, higieniški kvepalai.

I S Rua Barão de Itapetl- I 
g Ã ninga,36. Tel. 4-7757. | 
® S is. PAULO 8

Adresą*:

Rua Silva Pinto, 46.
Tel. 5-4954.

Salão „Pt> -B Ir A °
Ponhme Ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondalavimas Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 30$000. Ma­
nikiūras ir veido masažas, 

i Daibas atliekamas greitai ir ge- 
į I rai, pigiau nega kitur

l| APOLONIJA DEGUTIENE
Nevlstiek koki laikrašti j Rua Josô Paulino, 106 

•lr.itw.1 eu u i i t J T .* I APOLONIJA DEGUTIENE 
skaitysi. Skaityk «Liet. Aid.U
B raz.» —- ..... .. —.
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Dr, S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Ry­
gos irRlo de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų Ilgų epe 
clalletae. Gonoreia 

Sifilis.
Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną 

nuo 2 Iki 6 vai. vak.

Sus įkalbama I i e t u v i b k a L
Rua Barão de Itapetinlnga 

37-A. 1-as aukite*. 
Tel. 4-0715.

Gana mokėti butų nuoma ^== į |f
vįi.Už .tuosrjduteQ». ki| Jūs išmokate už prastus butus kas mênèsí, gdicl à p 

Įert-gvomis sąlygomis įsigyti nuosavą sklypą ir namą geriausi >ję 8. Paulo ii 
priemiesčio, dalyje VILLA ŽELI NA, sur jau įvesta elektros ŠvieM, geriau-%* 
sias sinjUekinjas su miestu bun^ėmls ir geležinkolAi ii stoties Yplrmgs.

lalorniacijų reikalais kreiptis k s diena nuo 12 v. iki 2 vai. po oiėt 
PRAÇA ANTONIO PRADO, 3 (>ritš Gyti Bank).: Sekmadieniais ir 

,>M4vent A V. ZELINA 33 (Vilta Žolina) p*a K K0RKISCHK0. -
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Pinigų kursas 
lieso 

ld|310 
38250 
38520 
88&0O 

47$480 
1880ft 
8580 
0869

Litas —
Dokris — — —; — 
Vokiečių marke — 

i Argentinos pezas — 
Urugvajau* pozas — 
Augių svaras-------
Lenkų zlotas —• — 
Pranoftiijos (raukas 

. Italijos lyra---------
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KORESPONDENCIJOS
Uzina Junqueira (União). ?

Lietuvoj vėl atėjo „diližanų“ gadynė

Dirba be poilsio.

Ar reikia didesnio idioto?

ir

Ir karo invalidai pėsti j Kauna

Daug varžytinių.

„aptūpę'

Aprašyta 2314 ūkiu.

m.

ŪKIU pa-Ri’lb’eHFKb. Pernai Balbierišky, Mft-

mišką
BATU DIRBTUVE

kad vii*
mui.

3®=

RUSU MEDIKAS

S o c i a I i st i n ė e minties laikraštis

2$200 
l$700 
11500

Autobusų sunkvežimių judėjimui, 
uepanešamų mokesčių, visiškai ap-

10$000 
93000 
7$000

Kai kurie noturlingl karo invalidai 
dalini brangumo susisiekimo autobusais 
Kaunan, kad atlixtu boto būtinus reika­
lus, eina pėsti.

čia prasidedant nendrių kirpimui, 
pačiu laiku ir fabrikai! priiminėja

Ariogala. Ritame krašte jau gerai 
metais buvo prasiskolinusiu ūkininkų. 
Dabar daug ūkių parduodama iš varžy­
tinių, kurių skelbimai lentą iš abiejų pu­
sių

p 1 1S tuvių aidas b k a L i / i j o j

Dr. H.S. Mindlin
pripiltus padus 

dužia 
dužia
nuo 18-27 duz.

Bedirbant užgriuvo žemė*

lu

V rb^list Bekabant žvyrą, užgriuvo
1 1 mirtinai sufe d pil. J. 8aka-

Lietuva
Aukščiausia apmokamas lietuviško 

laikraščio redaktorius.

Lietuvo* laikraščių pranešimu, nau- 
jun a Lietu vos Aido“ red; ktoriui, Ignui 
gpbniui; esą mckama 2.500 litų j mėnesį 
ir nri* to da po 50 centų už kofną ei­
lutę, ką jis pats parašo.

T>i .tur būt da pirmas atsitikimas 
pasauly, kad lietuviško laikraščio redak­
toriui būtų mokama tokia didelė alga, 
ir d a tokiais sunkiais depresijos laikais, 
Kaip dabąr.

Iš kur gi ponai tautininkai gaun» 
tiek pinigų? Iš mokesčių, žinoma. Jeign 
Ūki i ink as neturi iš ko mokesčių užsi­
mokėti, tautininkai parduoda jo ūkį ip 
varžytinių, kad turėtų sau ir savo sėb­
rams .riebias algas užmokėti.

* D rb> žmonės, kurie dirba nau­
dingą krugtui darbą, gauna tik po 2 
litu, o fašistiškas plunksnabraiža, kuris 
garbina d Rtaturą, giuna po 2.500 litų j 
mėneaj ir, jei i et in gi, gali parašyti į 
dieną 500 ešlučių ir gauti dar 250 litų 
j dieną „^xtra*

A- tai ne p.isipiktiniino rertas rsiš- 
kinya?

ri o m po lės ap. buvo «Įsteigta policijos 
nuovada ir policijos viršininkų atkeltai 
p. LaKūgius. Tas gyventojams buvo ga­
na patogu, nes reikalus su policija buvo 
galima atlikti viejoje. Bet tuojau paaiš- 
k^|o, knd j Balbieriškio, poliui jos nuova­
lą buvo atkeltas netikus policijos virši­
ninkas, nes per trumpą Figą jau apėjo 
upsiskandalyti; išeikvojo valdiškus pini­
gus i turėjo sėsti j Mariampolėo kalėji­
mą. Ūkininkui dabar labai susirūpinę, 
nei daug kas mokėjo įvairius ieškus ir 
(n >Kesčsus. o nuovados viršininKas kvitų 
jiems nedavė» t i ar tik neteks antrukait 
uokėti.

Mariampolė. Vienas vežikai mano 
įsitaisyti kariotKą diližaną, j kurį tilptų 
20 keleivių, j Kauną projektu©j■* mainyti 
3 kartus arkliui. Esą keleiviams būtų 
pigu ir patogu, na ir Klienai būtų ne 
blogai. I Kauna uz 1 asm. imsiąs 2 litu.

dėlei
įnirus, atsinaujino b'ikų gadynė ir da. 
bar brikai kursuoja: Mariampolė* K auna s 
Mariampolė • Vilkaviškis, Mar'ftmpolė- 
Prienai ir Kitur. Tasai pats brigų vėli­
mas dažnai atsiduria Kaunn, Prienuose 
ir Vii *aviiky neturėdamas jokio poilsio, 
brt s’ko, kad ir darbas labai sunkus 
at yginmas mažais, bei nuolatinis.

Varnių konmendantas ateistas 
kalėjiman

Šiauliai. Karino -ends teismas savo 
išva7iuo]ainoj sesijoj škuliuose kovo g, 
10 i»’ 11 d. vurendė tris bylas. Vieną— 
V inute valčių] 1931 me«uis si utusiu 
tr jų p’ėšikų V, BHudžiau-, V. Limonto 
ir Jankausko, kuriuos ker. tėkmes nn- 
baudA Minkiujų darbų iralAjimu iki šy­
vos galvos. Antrą nežymią bylą tūlo 
kareivio ir trečią — bu v. Varnių sto­
vyklos komendanto majoro Kosto Ru­
daičio, kurį teismas nuteisė kalėti sank, 
darbų kalėjime pusantrų metą ir nusto- 
dino visų laipsnių bei privilegijų. Ru­
di icio byloi Evarftymai užtruko net dvi 
dienas. •

Balbieriškio viršininkas pajodintas 
į kalėjimą.

Užbaigiame ir prisiuvame 
batui už:

vyriŠKU batų porą 
moteriškų batų po'ą 
vaikiškų 
Užbaigti

Mediano 
- Vaikams

João Galdi
Rua J0S0 Antonio de Oli- 

vejra, 85-A.
MOO’CA S. PAULO

tuo pačiu laiku ir fabrikai! priiminėja 
darbininkus. Todėl turėjau viltį gauti 
darbą fabriKe. Mat, fabrike, Išdirbus vi­
las dienas reisas kitas atsilieka. Darbos 
prasidėjo balandžio 25 d., bet tie, kurie 
norėjo pakliūti fabrikau, apsivylė, nes 
iš fazendos pereiti fabrikan neleidžia f a- 
zencl >s įstatymai. Kas dirbęs jazendoi, 
privalo eiti kirsti nendrių. »rba atsiskai* 
tyti. šis pasiūlymas nė kėk nenugąsdi­
no kftmnradų. Kurie negavo darbo fab­
rike, veik visi pakeitė, vietą. Dabar jau­
čiamas darbininkų trukumas, ypatingai 
nendrėms kirsti. Todėl dal artini u AJku- 
čia darbo galima gauti. Kiek mokės už 
sukirstų nendrių tonel»dą (1000 kilogr.) 
nežinia. Pernai mokėjo 5 o il-,). Kas 
įpratęs nendres K,r»ti, per dieną sukerta 
porą toneladų, uždirbdami 10$000. Kaip 
visosogfazendose taip ir. čia pragyventi 
galima.

Tylučio Brolis.

Nuo. pereitų metu pradžios iui š- 
sausio 25 dienos visoj Lietuvoj (be 

Klaipėdos kn>št'-). buvo aprašyti už sko­
las 2314 ūkių ir 189 ūkiams paskelbtos 
varžytinės. Daugiausia aprašytų ūkių 
buvo Tauragės aps. 383) ir varžytinės 
paskelbta 163 ūkiams. Mažiausia Ma­
žeikių apsk. 34 aprašyti ir 30 “ 
skelbtos varžytinės.

Lenkai tebenori plukdyti 
per Lietuvą.

Spaudoj jau buvo rašyta,

„L A. B.“ 16 n r. korespondencijoj 
„Sako krizis“ korespondent s labai trum­
pai ir neaitkiui nušvietė kun.. Suginto 
rinkliavą ir pasityčiojimą iš savo pa<a- 
pijonų. Taigi aš nors ir pavėluotai, 
bet pasistengsiu kiek plačiau apie šj da 
lylcą nušviesti.

Žinoma, jog kita »nkãèiai> išd'jsdi- 
vo ką nors parašyti ar žodžiu pasakyti 
prieš Sugintą, t»i buvc tokių, kurie ug­
nimi spiaudyp vo, tai šiandien jau prie­
šingai daro, šiandieną kiekvienas rim- 
lesnh kata!)k/1 s supranta, kaip kun. Su­
jotu! «rūpi» dievo žodžtak Žino.na, 
yru tokių, kurie buėiu< ja jo skvernus, 
bet tai tiK suginto .artimi pakalikai. J 'U 
ne sykį buvo rašyta apie ši didelį juo­
dą niekšą, kaip jis akiplėšiškai lupa nuo 
savo paraptjoDų kruvinu prakaitu |už- 
dirbtus rei«us. Bet štai Villa Bellos kop­
lyčioj per Velykas pasikartojo net per 
pamokslą dar didesnis pasityčiojimas. 
Per mišias griebė lėkštę ir davai lupti 
per prievartą pinigus. Parapijonai pradėjo 
nešdintis iš koplyčios. Sugintas tą pa­
stebėję*, atsietojo ant durų, ►akydamas: 
, Palaukite, nebėkite — pirma duokite 
pinigų, o paskui galite nešdintis kur kas 
nuri. — Ko stovi’ nosį pakabinęs, duok 
greičiau!“ Matydama», kad daug išspruko 
lauk iš koplyčios, išbėgo ir jis ant šven­
toriaus, o paskui net ir ant gatvės ir 
neatsitraukdavo,kol žmogelis neišmesdavo 
vieną kitą reisą.

Kiekvienas žino Suginto demago­
gija, ne* kas neduoda jam pinigų, tas 
gauna Komunisto, bolševiko ir kitokį 
vardą. O reikia žinoti ir tą, kad daug

1 -----------

yra tokių, kurie bijo to vardp, iįH 
tarto iš dvasiŠKO tėvelio lūpų - M 
agento, g jei kąip, tai Sugintai ||B 
policijai apskųsti. Taigi žmoA B 
priversti jam aukuoti. Tiesa, itiiiišB 
tokių, kurie aukavo kunigu ir nsįsiiB 
Tik nežinia, ar tai dėl kuil SuginloiH 
lonės, ar norėdami garbės. Pmų.PjlB . 
valiauskas išmetė' net5$000. Paali^ĮB 
kad tas žmogelis „napiipaijsta'1 ]llB *’ 
dievų. (Taigi, Petreli, nėra jokiužH 
bė< mesti pinigus tiems paratititylB 
rie minta darbo, žmonių nrakalt^lB 
kita butų, jei tu tuos pinigaip&B 
tom kokiai lietuvių bedarbių 'iehjiHl 
arba koriai nors darbininxu organiuctyB

Po rinkliavos Sugintas iirtillA 
pamokslą: „Visam pasauly yra <800 ^B 
jonų katalikų, o .šiandien .UpalidB 
buvo tik trys*’. Jeigu tas teisyj^MB 
tinas dalykas. Vndina»i. žmonfOllB 
losi religinių nuodų, Toliau pul^lB 
rinkęs 603000 ir aukavusiu» ptfl||B 
kas nedavė, tuos išvadino bituruilB ' 
žodžiais. O iš kur mes jau galiineàB 
patys neturėdami*. Dauguma ii mOflHB 
keli metui kaip nedirbam, brangi».p*B 
pijon i ir dsrbiuinkai, ar ta* d»r nbH 
linga didasnio pasityčiojimo, Ū *B 
Hkt.?

Maciau, Kaip ne viena pwp|||*B 
apsiverkė eidama namo, s pydami,)!■ 
esu tikinti, o kad neturiu pinUÍuK 
reiškia aš tokia ir toki , mnno vIŠS^B 
supuvę. Bet Suginta* tepasižiiri, kw^B 
dėsnis supuvimas, jei ne Klebonus® 
Kur didesnis suptivi n; s guli MvK 
ne už vienuolynų storų «i*ny? DWJHB 
sias moralinis supuvimas vy»toiilsH 
kur viešpntiuja kunigija, kaip hp«^B 
ir kitoje krikščioniŠKOte šs'yie. Td 
t ii, kiniuos patvirtina ia orijos 
Lai Sngiotan atsako mum* j tno* rlšH 
klausimus, o Suginto pasakyti WÍ^B 
mus visai negą«dina. Kurie lanzoiMŠK 
bažnyčias apsikarstę rožančiais, 
tai darę. Skaitykime bedievišką 
vietoj maldaknygių, o tada kiext^H 
iš musų supras, kam tarnauja rsl^B 
arba kokia naudą ji atneša darbi*® 
kiims. Mes sužinosime ir tą, xad sė*K 
na«, ilgaskvernio netiki jokiam dlefilŲK 
tik liepia mnms tikėti, nes jie fino, jB 
JokIo dievo nėra. Jie tarnauja ism 
lupti nuo mus paskutinius grašio» K 
ant garbės ir sau į gerklę, Jia 
mus sunkiai uždirbtus exatikos <w|B 
domi su mergoms. Neabejojo, kad 
tytojūB, perskaitęs šia žinutę, spteiB 
religijos ir kunigų.

Pa rapijonas. ■

’ n iečiai miško pirkliai neseniai atvykę 
Lietuvon klabino miško pluxdymo rei- 
kolą Nomunu. Užsienio laikraščiai rašo, 
kad miško pirkliams nopavykusto reika­
lo pirmyn pastūmėti, atatinkamus žygius 
pradedąs daryti lenkų ministeris Rygoje 

•| Beškovičius.

HOTEL HAMBURG 
VALERIA ANDRULIS

Patogiausia nakvynei ir apiW*Į» 
vieta, išnuomojami xambarí»! r'K

gi&usia kaino. Geriausia švara ir 
nūs patarnavimas tik lietuviškam 
«HAMBURGO»- įsidėmėkite adr«|i H

Rua Maud, 129-sobtv 
(Prie Luz stoties). S. PAULO. I

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gydytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 aukš., 
sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331

Priėmimo vai. nuo 1 iki 4 vai.
Buto telefonas: 4-0854

Jėzuitai įsigali.

Iš rimtų šaltinių pranešam», kad 
jėzuitai Šiauliuose šiemet statysią savo 
gimnaziją ir m< kinių bendrabutį priėjo?. 
Be to Ha tvatą ir bažnyčią. Šie sumany­
mai būsią vykdomi tuo tikslu,, knd at­
vesti šiauliškius j «teisingą kelią», nes 
dabar esą Šiaulių miett.»» esąs perdaug 
bedieviŠKas.

Paieškojimai į
Aš, Simanas Vechovskis 

Marijoną Obuolenj. Anksčiau gyvent» N 
Pauly ant Moócos. Kas apie jj 
prašau prenešti šiue adresu; '*

Simno Vechovsky, 
Jaguariahyva — Paraná 
Frigorifico MataraZzo.

# VAKARAS! &
<3. m. gegužės mėn. 6 d. icštadienj rengiamas įdomus sporto 
Dakaras. Bus atlintu sporto srityje lengvos ir sunkios atletikos 
daug įdomių numerių. Meno sekcija suvaidina įdomų veikalą, 
jokiai, žaislai i Kr s jojanti» paštas tęsis iici 4 vai, ryto, pradžia 
8 rd. v«1r. Rua Amazjms, 6 (Bom Retin»).

PASTABA: šokių iąkarat rengiami kiekvieną sekwedienj nuo 3 
vai. íkI 6 vai. vak. Ir nuo 8 v. iki 12 vat nastier.

Psnolêm» užėjimas veltui.
Liet. Braz. Dr-ja „Žiburys“.

„NAUJOJI BANGA
„N. B“ kovoja pries fašizmą, nagrinėja jo įsigalėjimo priežastis 

ir nurodo kelią kovai su fašizmu.
„N. B.“ svarsto socialistinės Srities kkusimus ir skatina prie 

aktyvaus organizuoto darbo.
„N. B:" metinė prenumerata Brazilijoj tik 6 milreieai, o uzsira- 

iant nemažiau kaip 5 prenumeratas kartu kiekviena 
prenumerata tik 5 milreieai metams. Kreipti»:

Rep. del Uruguay 1 
C. Ansina 012 — Montevideo 

<N. Banga>.
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